

本报周末版特别策划

晒晒心中的“新好老师”

孩子观点仅是个参考

好与坏老师有话说

本报记者 杨璐 白雪

老师:学生的需求只能做参考

8日,当老师们知晓了问卷结果后,不禁哑然失笑。他们表示,学生的观点可以认可一部分,但是也有一部分是没有可行性的。文化路小学邱延梅老师直接表示,一个好老师就是一个不怕得罪学生的老师。因为小学生的自制力都比较差一些,比如孩子们希望能多上网,但是根据小学生的特点,他们今天能上一个半小时的网,明天就会要求上一个半小时的网,尤其是男孩子,必须加强约束。而过于温柔的老师,其实也是放纵孩子的表现。

“作为一个老师,一旦有时候学生犯了错,你去让他改正或者批评他,他会很不高兴。但是不能因为怕得罪孩子就不闻不问,因为任其发展可能会使他的坏习惯更加膨胀。”邱老师说。

泰山实验中学初二二十班的班主任王秀芳老师也认为,学生对老师有一种敬畏感之后,才会使老师有一定的威信,先有严才有威。文化路小学的少先大队辅导员黄老师也表示,老师的特点各有不同,比如有的老师性子本身比较冷,也比较严谨,让他硬

生生的幽默,反而很生硬,很吓人,还不如本色一些好。

泰山学院附属中学的董立冬老师对学生提出好老师的标准中“老师要幽默、温柔”这一观点则非常认同。“作为一个好老师,应当是一个首先会尊重学生的老师,用幽默的方式去帮助学生改正错误,效果会好一些。一般初中生对于严厉的老师很害怕,而一些年纪大的学生则会有叛逆心理,能让学生轻松地上课,这就是一种成功。”董立冬老师说。

家长:有责任心有耐心就是好老师

谈及孩子们和老师们对于好老师标准的不太一致,不少家长表示,他们觉得老师也有老师的难处,孩子们有孩子的道理。家长们认为,他们心中的好老师是负责任、有爱心的老师,能为孩子的学习负责,也能为孩子的健康成长负责的老师。

市民杨女士的孩子在文化

路小学读五年级,她表示,孩子来学校是学知识的,学习是必须放在第一位。不少家长表示,孩子们说的喜欢温柔的老师也是有道理的。因为小学生比较调皮,中学生又到了叛逆期,所以最希望的就是老师有耐心。这样,孩子的诉求才能不被忽视,也能更好地与老师相处。

“我当学生时,成绩不太好,一次考试后,老师让我去办公室,我战战兢兢地就过去了。结果老师没有批评我,反而从办公桌上拿了一个橘子给我吃。这个画面,现在想起来还很温暖。”孩子在御碑楼小学上学的家长杜静说,通过她的亲身经历,可见有耐心的老师是很受学生欢迎的。

对于中小学生评出的好老师标准,部分老师表示一部分是“不靠谱”的,传统的师道尊严还是现代师生关系的一个重要参照。不少家长也表示,在现在升学的压力下,孩子们的标准只能做个参考。教育专家也表示,好老师应该与学生一起成长。



教育专家:

好老师

应与学生共成长

提及什么样的老师才是新时代学生喜欢的好老师,泰山学院教师教育学院的院长陈伟军说,好老师的评价标准有很多,没有固定的标准来衡量,但有一点值得肯定,现在一个好的老师应该是一个和学生共同成长的老师。

在听到一些孩子的想法之后,陈伟军院长说:“不能单纯地把孩子评选出的标准当做好老师的标准,仅仅与孩子在一起玩不能说明就一定是一个好老师。因为每个老师的教学方式不一样,但是理解孩子、培养孩子的健全人格是老师必须要做到的。”

“曾有很长一段时间,有这样一种教育理念,即‘老师是主导,学生是主体’,从观点上看,貌似是重视了学生,但实际上还是没有把学生放在正确的位置。现在,最应当提倡的应当是老师与学生是一个共同体,什么时候老师可以把工作看作与学生共同学习的过程,那么这个老师一定是一个好老师。”陈伟军表示,学生评出的新好教师的标准中抛却了一些老的元素,也增添了新的元素,新的元素有对有错,但是也是适应时代而生,因此不容忽视。因此,新时期要做一名好老师,必须要将师生二者的标准有机结合。

全国优秀教师陈玉芝表示,学生们的标准看似复杂,其实很简单,就像温柔宽容之类的,其实就是在向老师要求一个肯定。陈玉芝老师表示,以学生为主体的口号已经喊了很多年,但是并没有做得很好,也许关键的一步就是从关注学生的诉求开始做起,毕竟,教育是艰难又需要理想的,绝不是简单地顺应现实。



泰山实验中学初二五班的学生将答卷交上。
白雪 摄



泰山有路 传祺有心



传祺
Trumpchi

广汽乘用车
GAC MOTOR

9月10日教师节当天,广汽传祺感恩专场(市政广场车展)盛大启幕。凭教师证即可享受指定车型感恩特惠,还可参加“传祺轻松贷”金融优惠,0利率0月供0利率分期购车买传祺!更多购车惊喜,助力您的事业生活!详情请致电0538-8859888,广汽华通店。

广汽华通店 地址:泰安市泰东路泰山国际汽车城 销售热线:8859888